

Zimmesár
 Helyben, háttérben: 2 koron
 Magyarán: 2 koron
 Téli: 4 koron

KECSKEMÉTI LAPOK

Megjelen minden nap
 hétfő és
 ünnepnapon nap kihagyással.

Védőre, postán küldve:
 Magyarán: 3 F50
 Téli: 71-4

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

A lap szellemi és anyagi részben vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhatalma intézkedik.

A szerkesztését felelős: **Hollósy János.**

Telefonszám: **141.**

Lapkiadó: **a Nyomdarszövetársaság.**

Jobb taktikát!

Néhány nap választ el bennünk október 8-ától, amikor a nagyobb és a kisebb lobogó lengése a parlament orman hirdetni fogja, hogy megkezdődött a Ház őszi munkája. A kormány és a munkapárt már megtette az előkészületeit és most már az egész ország érdeklődéssel várja, mire határozza el magát az ellenzék, amely nélkül csónka a parlament.

Mert az ellenzék köréből ez irányban még semmiféle pozitívum nem szivárgott ki. Az Andrássy-párt megalakulásával kapcsolatban ugyan egyre sürribben bukkant föl az a hír, hogy az új párt, amelynek saját bevallása szerint hitvallása a kormányképesség és a felelősség a hatalomra-jutás, erre való hivatkozást a kormány részéről nem fogadja el. Az amilyen szaporán jöttek ezek a hírek, nyomon követték őket a cáfolatok, amelyek hozzátették, hogy a Házba való bemenetel kizárólag a »taktika« kérdése, amelyről csak a legutolsó pillanatokban fognak dönteni.

A kérdés tehát egyelőre nyitva marad és nyilván a Tornyán tartandó szombati vezér-tanácskozás lesz mérvadó az ellenzék frakciók magatartása dolgában.

Azt hisszük azonban, ha az ellenzék úgy az ország, mint saját existenciális érdekét fel tudja ismerni, a döntés nem lehet egyéb, mint a Házba való bevonulás és az ott folyó tanácskozásokban való részvétel.

Szóljunk előbb az ország érdekéről, amely talán mégis előbbre való, mint azok a hiúsági és taktikai nézőpontok, amelyek mindeddig az ellenzék magatartását megszabták. Minden tulajdon nélkül mondhatjuk, hogy a kiegyezés óta ilyen válságos még nem volt az ország helyzete. Sem az 1873-as krach, amely minket éppen úgy nem kimélt, mint az osztrákokat, sem a boszniai okkupáció, vagy, hogy újabb dátumokat emlegetünk, az annexió nem hagyott hátra olyan gazdasági mizériákat, mint a legutóbbi és még most is tartó külügyi feszültség, mely párosulva erendőd belső bajainkkal, Mohács-szerű pusztulást eredményezett. És most jön a fekete leves, most jelenlétük nekünk a háborús feszültség sokszázmillios számláját és egyuttal újabb Ritz-szerű cslapot nyújt a hadvezetésnek.

Nagyfontosságú reformokra készül a kormány, át akarja formálni évezredes rendszeri közigazgatásunkat és törvénykezésünket, totó alá akarja juttatni a választási reformot, előkészíti a gaz-

dasági kiegyezést és egy egész sereg korszakos jelentőségű javaslat kerül a Ház elé, — lelkiismeretere veszi-e az ellenzék, ha mindez parlamenti ellenőrzés nélkül jut át a törvényhozás retortáján?

A parlamenti gárdára és a multban elkövetett házbabálysértésekre hivatkozik az ellenzék. De az ilyen abnormis időkben még akkor sem volnának helytállók ezek az argumentumok, ha orszországi állapotok uralodnának nálunk és dumánák hívnák a magyar képviselőházat.

Éz pedig talán még sincsen így, mert hiszen akkor Andrássy Gyula grófnak nem is jutna eszébe, hogy angol parlamenti példákkal világítsa meg politikai viszonyainkat.

De legsajátabb érdekei ellen cselekednek az ellenzék, ha a harcot csupán az országházán kívül folytatná. Hiszen tanulhatott az eddigi eredményből. A törvényhatóságok óriási többsége, — még az ellenzéké érzelmű is, — egymásután szavaznak bizalmat a kormánynak, valószínűleg nem is azért, mintha annak ténykedését feltlenül helyeselnék, de ezzel is érthetővé kívánja tenni a közvélemény, hogy mennyire nincs meglegedve az ellenzék mostanái való taktikájával. Ha ellenben a Házban folytatandó vitákban az ellenzék szónokai főnyelben maradnak és ami a legfontosabb, — eszméikkel és idővös módosításokkal lépnek elő, az ország közönségének sokkal előbb nyílik meg a szeme, mint a meddő népgyűlési polémiák által.

A leghathatósabb argumentumát azonban az ellenzék bevonulásának Tisza István miniszterelnök szolgáltatta. Azt mondta, nem egy izben, hogy minél rosszabb a munkapárti kormány, annál inkább kell szigorú ellenőrzést gyakorolni vele szemben. Csak nem akarja az ellenzék elhittetni az országnak, hogy a jelenlegi kabinet olyan tökéletes, hogy nem szorul ellenőrzésre? Mert elhiszük ugyan, hogy Andrássy, Justh és Károlyi nem így gondolkoznak, de amilyen jó taktikusok, még sikerül nekik ezt is elhittetniök.

Az emberanyag.

Irt. **Lukács György** v. b. t. országyűlési képvis.

Az állam területén lakó emberanyag a maga szerves együttműködésében alkotja a nemzetet. Az együttműködésére való megszervezés nélkül nincs nemzet, csak embertömeg. De a legjobb megszervezés is csütörtököt mond, ha a megszervezés anyaga nem megfelelő.

Ezért legdrágább kincse a nemzetnek, az államnak az emberanyag. Mennél inkább vagyunk képesek ennek az emberanyagunk értékességét emelni, annál több biztosítékát

teremtjük meg a nemzeti munka sikerességének.

Emberanyagot erőssé, ellenállóvá, testileg és szellemileg fejletté tenni legelső kötelessége az államnek. A léteinek és a testnek a kivételébe alapvető feladatok, melyek nélkül nincs boldogulás. Amaz a kulturális igazgatás dolga, ez a közegészségügyi igazgatásé.

A közegészségügyi igazgatástól nem kívánhatjuk azt, hogy minden egyes ember egészségét vegye gondozás alá. Erre olyan apparátus kellene, melyet nem bírnak meg. Hanem azt kívánjuk, hogy megteremtse azokat az egyetemes előfeltételeket, melyek segítségével le lehet győzni azokat az ártalmakat, melyek az emberet meg szerves egyetemeslévé járnak. — Hogy tiszta legyen a levegő, melyet szívunk, hogy ártalmatlan legyen a víz, melyet iszunk, hogy meg legyen gátolva a fertőző kóroanyagok továbbterjedése, hogy egészséges lakásban lakjunk, hogy a talaj, a melyen élünk, ne legyen fertőző, hogy a táplálék, melyet magunkhoz veszünk, egészséges és ártalmatlan legyen, szóval, hogy az egészséges élet alapfeltételeivel mindannyian rendelkezessünk.

Nem lehet mondani, hogy hazánkban paragon heverne a közegészségügyi tennivaló területe. Van nekünk egy igen magas névű közegészségügyi törvényünk 1876-ból. Viszonyainkhoz képest talán még ma is magas névű, akkor pedig, amikor alkották, annyira felette állott viszonyainkhoz, hogy egyszerűen végrehajthatatlan volt. — Azóta sok fejlődött a közegészségügyi érzék, előrehaladt kultúránk, úgy hogy fokozatosan beletöltötték az 1876. évi törvény kereteibe. Sőt már sok tekintetben szűkeik is ezek a keretek.

Ezért létesülnek a novelláris törvények. A betegápolási törvények. A közegési és körörsorvos viszonyainak rendezésére vonatkozó törvény. A munkásbiztosítás, amely nagy szociális kérdésnek tömördek egészségügyi vonatkozása van.

De az élet nem áll meg. Haladnia kell tehát a kondifikációnak is. Az 1876. évi közegészségügyi törvény elégtelen intézkedéseit ki kell javítanunk, tovább építenünk. Azt pedig, ami abban a törvényben jó és viszonyainkhoz illő, végrehajtani erélyel, szigorral, hogy ne teleiort pápiros legyen a törvény, hanem éret váljék belőle.

A közegészségügyet államaitani föltétlenül szükséges. Azaz a közegészségügyi igazgatást minden vonalon, a faluban, a járásban, a városban, a vármegyében, a központban állami közegekkel kell bízni. Legfeljebb a városok egy részére lehet kivétel tenni, a legfeljebb városokra, melyek az autonómia körében képesek a közegészségügyi nagy feladatait is megoldani.

Állami közegek azért kellene, mert a közegészségügyi közigazgatást és egyé s szellemnek kell átlegenie s mert a közegészségügyi hatóság közegekkel teljesen függetlenül kell azoktól a helyi közlektől, melyek területén működni vannak hivatalva. Teljesen függetleníteni kell a közegészségügyi hatóság szerveket minden helyi behatástól, mert a közegészségügyi intézkedések csak akkor foganatosak, ha azok végrehajtásában kivétel nem történik, kedvezést meg nem engedünk. A kedvezés ellenkezik a közegészségügyi intézkedések természetével, lényegével. Ha elnézzük Pál gazdának, hogy a köteles fertőlenést ne teljesítse, ez reá néve lehet fénylen, de a szomszédokra s mindazokra, akik megfor-

dulnak Pál gazda házában vagy érintkeznek azokkal, akik ott megfordultak, halálos veszedelmek jelenthetnek.

A közegészségügyi hatósági közegek illetményeinek kérdését is rendezni kell s viszonyosan azzal, szigorúan szabályozni *felöltségüket*.

A közegészségügyi hatósági közegek nem elég végrehajtási teendőkkel megbízni, bizonyos korlátozottabb körben egyes *imperiummal* is fel kell azokat ruházni, mert sehol nem annyira veszélyes a késedelem, mint éppen a közegészségügyi rendelkezések terén, nem lehet tehát a publikum esetleges renitenciával szemben minden intézködő hatalom nélkül hagyni, illetőleg arra utalni a közegészségügyi hatósági közegek, hogy a rendes közigazgatási imperiummal rendelkező hatóság közbelépését vegye igénybe, addig pedig, amíg ez megtörténik, szüneteljen a sürgős közegészségügyi tennivalók.

A közegészségügyi igazgatásnak állami közegekre bízása megfontolhatik az egyetemes közigazgatási reform során. De ha a közigazgatási reform még késik, akkor külön is kereszttel kell vinni a közegészségügyi igazgatás ügynevezett államosítását.

Rendezésre, mondhatnók rendszerbe-szedésre vár a *betegápolás* ügye is. Egy tekintet háza betegápolási intézeteinkre, meggyőző bennünket arról, hogy széleskörűen van behálózva az ország területé betegápolási intézetekkel, — néhol túlsűrűn vannak, másol egész vidékek nélkülözök.

A *fürdőügy* rendezése szintén égető. Nemcsak elsőrendű közegészségügyi, hanem igen nagyfontosságú közgazdasági kérdés is hazai fürdőink ügyének rendezése. Fürdőinkben mai elmaradottságuk mellett is megfordul félmillió ember egy százonban, akik bizonyára otthagynak 30 millió koronát ezekben a fürdőkben. Mily lendülettel vehetnének gyógyítóhatányokban annyira gazdag fürdőink s mily pénzforgalmat, idegen pénzbeömlést idézhetnek elő, ha fürdőinket európai színvonalra emelnék! Fürdőfürvényre van tehát szükség, mely állami kedvezményekkel, közigazgatási gondoskodással, a jogok és kötelességek pontos körülírásával ncsak fellendítse fürdőinket, hanem megszűntesse, legalább is csökkentse azt a tartózkodást, melyet a töke tanustott mindvégig a gyógyfürdőkkel szemben, minthogy azokat olyan vállalatoknak

tekintette, melyeknek legfontosabb létfeltételei sincsenek biztosítva.

A közegészségügyi reformoknak szinte szédítő prespektívája nyílik meg az előtt a kormányfőről, aki a városok fejlesztésének ügyét tervszerűen és erélytel karolja fel. Csak a *csatornázás, vízellátás és öntözés* kérdéseinek szisztematikus rendezése mekkora előmenetel volna! Persze, hogy ebben nagy pénzügyi felkészültség szükséges! Hiszen a városfejlesztési központi bank eszméje sem fog talán örökké megszűnni.

A *tüdővész*ről, népkép legnépesebb és legkitartóbb ellenszégéről még nem is szóltam. Meggondoltuk már a harcot, némi sikereket is látunk, de mindez csak a kezdet kezdete. Társadalomnak és államnak versenynezie kellene ebben a nagy harcban, mert a harc kimenetelével dől el életképességünk nagy problémája is. A *tüdővész* ellen való küzdelem nemcsak közegészségügyi feladat, hanem szociális probléma is. Szociális térre tartozik az *alkoholizmus* és a *veneria* ellen való küzdelem is, melynek a tuberkulózis ellen való harccal párhuzamosan kell folyania.

Egyetlen futó pillantás a közegészségügyi tennivalók tömegére eürálja, mely szédítően sok kell dolgozunk, hogy elnyervehessük közegészségügyi téren a haladás pálmáját. És pedig sürgősen kell cselekednünk, mert csak egészséges nemzet vívhatja meg eredményel a világszerepny emeztő harcat.

NAPI HIREK.

Teléfono 14.

Teléfono 14.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 3.

Naptár: 1913. év, október hó 4. szombat. — Róm. kath.: Ass Ferenc. — Protestáns: Ferenc. — Oörög-orosz: Szeptember 21. Jónás pr. — Izraeli: 5074. év Thiar 3. S. Haazim. — Naplelte 6 óra 3 perc. Napnyugta 5 óra 33 perc. — Napkora 11 óra 30 perc. Holdlelte 11 óra 51 perc, délfele. — Holdnyugta 7 óra 28 perc este. — Első negyed 7-én 2 óra 40 perc éjféli.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változó, enyhe, helyenként csapadék.

— **A király nevenapja.** Holnap, szombaton délelőtt 9 ótaker a király nevenapja alkalmával a róm. kath. nagytemplomban ünnepélyes szent mise lesz. A különböző hivatalok tisztületei vesznek részt a hálaadó istentiszteleten.

— **Személyi hír.** Sándor István polgármester ma éjjel érkezett haza Kecskemétre.

— **Kinevezés.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a belügyminiszter Trombitás Erzsébet kecskeméti gyermekmenhely ellenőr a budapesti gyermekmenhelyhez a XI. kerületi osztályba sorozott pánzförös könyvelővé. — Palm József pénzügyi számszítet pedig a kecskeméti állami gyermekmenhelyhez ugyancsak a XI. fizetési osztályba ellenőrre nevezte ki.

— **Tanulmányút.** A nagyváradi polgármester-kongresszussal kapcsolatban Sándor István polgármester, Szegedy György gazdasági tanácsnok, Kerekes Ferenc főmérnök és Tormássy Ferenc főszámvérvő tanulmányútra mentek Marosvásárhelyre, ahol megtekintették a csodálatos szép kulturpalotát, amelynek 1300 személyre szóló dísztermében most állították fel a városi mozgóképszínházat, mely az első hónapban 6000 korona tiszta hasznót hozott. Megtekintették továbbá a Marosvásárhelyi összes kulturintézményeit, azután a vízvezetékét, a csatornázást és a villanytelepet, s azok üzemekezelését. A küldöttség tagjai Marosvásárhelyről Debrecenre utaztak, Sándor István kivételével, aki hazatáozott Kecskemétre.

— **Emlékeztető.** Szombaton október 4-én este fél 8 órakor tartja saját helyiségében a Gazdasági Egyesület báró Kazay államtitkár tiszteletére társas vacsoráját. A részvételi év aláírást a titkári hivatalban.

— **Tévedések a tanításban.** Kerekes József kecskeméti iskolai felügyelő igazgató ezen a címen adta ki három pedagógiai tárgyi felolvasást. A könyv egy tapasztalt pedagógus fejtegetéseit tartalmazza, s tárgyilagos okfejtésének, világos stílusánál fogva a szakkörök legnagyobb érdeklődésére számíthat.

— **Leütötte a farkas.** Kecskeméti Mihály napszámos Nagy Ferenc és társa helybeli farkasoktól négnél volt alkalmasában. Épen a deszkarakásokon dolgozott, mikor egy nagy csomó deszka ledült, az ott dolgozó napszámos a csomó deszka alá került, amely az orrán és fején súlyosan megsebesítette Kecskeméti Mihályt. A sérült munkásnak dr. Pataky Zoltán adta meg az első segélyt.

Divatcsevegés.

A kivágott esti öltözéket mostanság túllre vagy sifonra dolgozzák teljesen halcsont nélkül és ez olyan általános, hogy a társaságos divat kezdetével olvasáson ismeretmi akarjuk ezt a divatot olvasóinknak. Legelsőben is ügye megijed az ember a gondolatra, nem túlságosan lenge és áttetsző-e ez a divat? De nyomban utána megcsodáljuk a művészetet, melyel a szabók ilyen leheletszerű alakra jóllásu ruhát tudnak készíteni és örülünk annak, hogy vége a pánélszerű deréknek, mely akár evés, akár tánc közben agyonkínöztá a viselőjét. Tartást ad a mider-övszalag, mely az alak és az öltözék szerint hat-tizenegyi centiméter magas a deréktől lefelé számítva. Ezt tesztelhataló formáljak és kövérebb alaknál elől-hátul puha halcsonttal lehet neki támasztékot adni. Az övszalag alsó széléhez varrják a derekbélest, mely csupán mellig ér és finom ponzóből vagy muliból, halcsont nélkül készül. Sifon vagy túll egészíti ki a bélest a kivágás vagy nyakbéllet széléig, a szabása kimonó formájú és a formának megfelelően vagy rövid, vagy egészen hosszú ujja van, ugynevezett babakapocsal kapcsolódik. Amennyiben bélsálja szükség van, azt is hozzá tűzzük az övszalaghoz.

Ujabbán bélsáljat nagyon könnyű szemből, valamivel térden alól készítni, azentul sifonnal vagy túllal egészítik ki. — Ott, ahol a selyem véget ér, keskeny ölm-szalagot nehezítik meg. Az övszalag szélét keskeny csipke szegélyezi.

Mindannak, amit itt elmondottunk, a készítése nagyon ügyes kezdet kíván. Attól pedig, aki viseli, hogy kifogástalan legyen az alsó ruhaközdása: fűzője, fehéreműje és a divatos testpótlása. Ilyenformán vagyunk ezzel a divattal. Nem kell szigorúan ragaszkodnunk ahhoz, amit diktál: a magunk izlésére változtathatjuk és csak éppen ellene ne tegyünk a módosítást minden lehet. Émlékezzünk csak a tiltébetekre! Milyen csunyan hatottak azok a hölgyek, akiknek éppenséggel sem kifogástalan testök azon átlátszott.

Lágy és simulékony az ujdivatú prém-köpeny is. A valódi prémnek oly örületesen emelkedik az ára, hogy a gyárosok mind kötelesebbé vántatnak gyártásán fáradoznak, ami már mesés módon sikerül is nekik. Meglehet, hogy a túlságosan hozzáértő felismeri benne az utazatót, de az árban onnan nagy a különbözet, hogy még ennek a veszedelmére is ajánljuk a kevésbé tébételseknek. Különösen a perzsa-prém tudják nagyon szépen utánozni a legfinomabb plüssből és álltótól Angliában. A szörmeutaztat mind oly simulékony és finom, hogy kabátos ruhát, stólat és karmantyút is készítenek belőle. Ami a valódi prémét illeti, itt is megámulhatjuk a szűcs-mesterek ügyességét. Egyebekben mind újabb és újabb szörmeféléket igyekeznek kikutatni. Így ujjában feldolgozzák az orosz patkány szőrét, leopárdét és a közönséges rókéit, melyet minden szinre befestenek. Kétféle prémét is feldolgoznak, még pedig a legellenettebbeket: vakondokot leopárdal, patkányt szkunkusszal, szilt rókéval,

brétszavont nyérecel, perzsa-prémét hermelinnel stb.

A szörme lágyága, mely mindenképpén jár felkeltheti csudálkozásunkat, bár igaz, hogy sem nem olyan meleg, sem nem olyan tartós mint volt, de lehetővé teszi, hogy még redőzzék is és mindegy, hogy prémből vagy selyemből készül-e a köpeny, a forma egyformán könnyed és kacér. A nagyanyáink merev ódon bundája nagy csudálkózással nézné meg a kecces utódat. Megemlétsre méltó a köpenyek bélese: legkevésbé velhez hozzá a brokát és a damaszt cse-reznyeprinos, narancs- és citromsárga, lila vagy zöld színben, mely néha arany- vagy ezüstszálakkal van átszőve.

A drága prém és prémutaztat pótolja, még pedig mint rendkívül divatos cikk, a préselt szilplüss. A mintázata nagyon katasos és hogy ezt a mintázatot teljesen érvényre juttassák, kissé visszanyulnyultak a divatban: a legujabb forma a ráncolt kerék köpeny, a 'bonne femme'-szal a különbséggel, hogy hosszú és lefelé meglehetősen szűk kimonóujj van hozzá szabva. A váll magasságában a köpeny négy centiméter szélesen ráncolt borsóny-pántba van foglalva, mely egyútván szabva a boldogult vihargalállal.

Még magyarulátképen annyit, hogy amikor mi beszámolunk a divatnak néha rémes túlkapasálat, ezt csak kötelességszerűen, mint divatlap tesszük, melynek mindent szóval kell tennie, de az ilyenféle túlkapasóknak mindig csak a módosításait ajánljuk.

— **Erdélyi cselédek.** Szolnokdoboka vármegyey Tótós közleg előjárásúja jelenti, hogy ottan számos alkalommal jelentek férfi és női cselédeknek alkalmas egyének, akik hajlandók Kecskemétre szolgálatot vállalni.

— **Elhunyt tűzoltó.** Vince József nyugalmazott városi tűzoltó 39 éves korában hosszas betegség után meghalt. Temetésén a tűzoltóság testületileg 'vesz részt.

— **Az Ármentesítő társulat közlése.** A Kécske Kecskeméti tiszaí ármentesítő társulat értesíti az érdekelteket, hogy a számvizsgáló bizottság által 1912. évi számadások f. évi október hó 1-ő napjától, október 15-ig Új-Kécskén a társulat hivatalos helyiségében megtekinthetők. A számadásokra vonatkozó netáni észrevételek október 15-nápig dr. Tahí Jakab miniszteri osztálytanácsos címére a társulati irodába beadhatók.

— **Gyermek-előadás az Uránia mozgóképszínházban.** Szombaton, 4-én folytatónagyon délután 3 óráról 5 óráig. Műsor: *Egy szép kis életán,* humoros. — *Maori evésök versenyé,* sportkép. — *A gyermek szava,* életkép. — *Náci mint matematikus,* tréfás. — *Bili menekül,* gyermekcsíny. — *Helyárak:* Páholy ülés 60 fillér. Fentarólt hely 50 fillér. 1. hely 60 fillér, II. hely 30 fillér, ill. hely 20 fillér.

— **Vasárnapi bajnoki mérkőzés.** Vasárnap délután a KAC szektói pályán rendkívül érdekes mérkőzés fog lefolyni Kecskemét két sportelete között. Ugyanis a KAC és KTE bajnoki mérkőzése kerül előtérbe. A mérkőzés eredménye felől nem lehet kétség, mert a KAC győzelmé bizonyos. Érdekeséget ad azonban a matchnek az, hogy mindkét csapat a lehető legjobb eredményt akarja elérni és így az eredmény hőkép fogja adni a két csapat erőviszonyainak.

— **Kolera az országban.** A belügy-minisztérium értesítette a rendőrkapitányi hivatali, hogy az országban 28 újabb kolerabetegedés fordult elő.

— **Tánc.** Napenkénti tanítás kezdte október 1-től. Vasárnap délután és este. *Urbán J. táncánitónál Kecskeméten.*

— **A Divat Újság** minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetés évi nagyon olcsó: negyvedrét postán való széküldés két korona huzat fillér. Előfizetni legcélszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A *Divat Újság* kiadóhivatala Budapestben, VIII. Rökk Szilárd-utca 4. számú házában van.

— **Disznótörös vacsora** lesz folyó hó 4-én, szombaton este 7 órakor Bem-utca 14-k szám, *Rotter Károly vendéglőjében,* — melyre ezúton hívja meg igen tisztelt pártfogóit. Egy teríték: hurka, kolbász, pecsenye, turós csusza, ára 1 korona.

— **Adler Imre Utóda cég** pénztára szeptember hó 16-án kelt szelvényein feltüntetett összegeket e hó végéig készpénzben visszafizeti a pénztárszelvény visszaadás ellenében.

— **Disznótörös vacsora** lesz folyó hó 4-én, szombaton este 7 órakor öv. Csontos Pálné Honvéd-ter 10. sz. vendéglőjében, melyre ezúton is meghívja igen tisztelt jó akaró pártfogóit. Egy teríték: hurka, kolbász, pecsenye, töltött káposzta, töpörtös pogácsa és fél liter jó bor, vagy egy üveg sör, ára 1 korona 60 fillér.

— **A kolera** a miniszter értesítése szerint szeptember hó 21-től 27-ig Magyarországon 128 kolerabetegedési eset fordult elő, 71 halálozással.

Anyakönyvi kivonat.

Október 3.

Születés. Csordás Rozália rk. Kecskeméti Elek rk. Sebők Mihály rk. Zilalu József ref. Sallai Ilona rk.

Halálozás. Szőke Sándor ref. 3 hónapos. Margit László rk. 3 éves, Rácz Etel rk. 4 éves, Csordás Rozália rk. 11 napos.

Fel akarták robbantani a fiemei kormányzó palotáját.

— Saját tud. távirata. —

Ma éjjel 12 óra tájón *Nákó gr.* fiemei kormányzó palotájában hirtelen nagy *detonációra riadtak fel.* Rögtön megállapították hogy *bomba robbant fel* s a pompás palota *érzékenyen megrongálódott.* Emberéletben szerencsére nem esett kár. A határrendőrség rögtön megkezdte a nyomozást s még az éj folyamán elfogtak *három gyanús olasz embert.* A nyomozás tovább folyik.

SZÍNHÁZ.

* **Az új társulat.** Október végén jön be Kecskemétre Mariházy Miklós színház-társulata, amely jelenleg Szolnokon játszik a közönség meleg és egyöntetű érdeklődése mellett. Mariházy szinzigazgató hálás a kecskeméti közönségnek azért az öszinte pártfogásért, amellyel ő különösen a nyári szezonban részesítette, s ezért új erőket frissítette fel a társulatát, amely, azt hiszemmel a legmesszebbben művészi igényeknek is. Új drámai rendezőt szerződtetett Mariházy, Szilágyi Ernő személyében, aki tavaly a debreceni színházánál, mint elsőrendű drámai hős és rendező működött. Mellé drámai szendének Harsányi Margitot a győri színház drámai primadonnáját szerződtette Mariházy. A drámai ensemble e két vezető tagja olyan tökéletes ösztájakot és olyan intelligens művészi munkát produkál, hogy még a kisebb városok közönsége is, amely tudvalegileg a könnyebb műfajokat kedveli, rajong a drámai előadásokért. A régebbi drámaikkal is nagy és zajos sikerük van, ha a két új tag fellép. Mindenesetre a kecskeméti közönség kritika les a mérvadó. Bedő Ilonka a társulat társalgási színésznője már nem jön be Kecskemétre. Moziszínésznek lesz, Nyáray Antallal együtt fog fellépni a budapesti Apolló mozgószínház Szinészvér című művészában. Bedő Ilonka helye még nincs betöltve. A tárgyalások már folyának több jövendő vidéki színésznővel. Turchányi Olga, Torday Erzi, Járny Böske és Balázs Rózi mellett még egy énekesnője lesz a társulatnak; Lukács Sári, akinek eddig a hangversenyterekben voltak jelentős sikerei. A vidéki kritika nagy elismeréssel nyilatkozott kiváló ének tudásáról és diszkrét színjátszó-képességéről. Azonkívül több új tagja van a társulatnak, akiket mind a vidéki színészet java erőiből válogatott össze az igazgató. Mariházy-nak különben több érdekes terve van. Néhány operajátszókat a fővárosi színpadoknál egyidőben fog bemutatni, továbbá egy drámai ciklust rendez, amely különösen az ifjúság irodalmi nevelése érdekében dicséretre vállalkozás. Mindenesetre nagy érdeklődéssel várjuk a társulat bemutatkozását.

* **Kacsóh darabot ír.** Mindig örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy Kacsóhról, kít rövid ideig a miennékné mondhattunk, és kít még mindig miennékné érzünk — irtassunk. Most rövid egy felvonás operettet írt, melynek előadása félórásig fog tartani. Az operette hozzá méltó keretben Medgyaszay Vilma kabaréjában fog színe kerülni.

Értesitem az igen tisztelt hölgyközönséget, hogy **Boeskey-(Zöldkert)-útea 17. szám alatt női kalapszalont nyitottam.**

Raktáron vannak eredeti párisi divatformák és modellek.

Diszitések és átalakításokat gyorsan

és a legfinomabb izlással készítek.

***** Gyászkalapok egyóra alatt. *****

Szíves pártfogást kérve, — vagyok kiváló tisztelttel:

Érsek Sándorné Mészáros Mariska.

Muzsika az állomáson.

Szervusz Laci . . .

A Szabadkán megjelenő Bácsm. N. írja: Budapestben a nyugatni negyedízen-egykor ültünk a temesvári gyorsba. Szege- den át tartottunk Szabadkára. Nem akartunk az ugyanannyi ideig döcögő közvetlen személyvonaton bujni. Egyforma zakatolással robbogtunk, midőn egyszerre hangos muzsikaszóra érkezünk Kecskemétre. Mindenki felgyelit.

— Szervusz Laci . . . ne felejtst el, hogy a jó Isten is a nyolcas huzaroknál szolgált . . . azután folytatta a borizú hang — azt se felejtst el, hogy: Csendesen, csak csendesen, ne tudja meg senki sem . . . — Isten veled Laci — jól jegezd meg, hogy: Csak a cigány egyedül, aki nekünk hegedül . . . hangzik máshogyan. — Ellátogatunk Szabadkára kozzad . . . Gyere már ki, szótam öreg barátomnak, ugyan kicsoda szabadkai buszcsatnak *Kecskeméten* muzsikaszóval. Ezalatt a Pulmann kocsi elől érzélgős dolgok folynak.

Nyolc huzártiszt, egy pár huzár-önkéntes, egy egy banda cigány áll a vonat előtt. Egy hadapród meg a vonat lépcsőjén. Egyenként járulnak a lépcső elé a tiszték és sorra ölelik, csókolják a távozt.

— Elmegy a bácskai gyerek — si-ránkodik a cigány-primás. Azután ő is tiet egy borközi csokra . . .

— Kalauz, kalauz, mi ez, mi ez — ordít egyzserre egy gondozott pakompartu ur egy első osztályi fülkéből:

— Parancsoljon biztos ur — ugrik oda szolgálatkészen a kalauz.

— Azonnal küldesse ki innen a cigányokat. Azoknak az uraknak meg mondja meg, hogy ne lármaazzanak. Megértette? . . .

— Kérem a tiszt urakat — fordult a huzárkhoz a kalauz — Tapolczy vasuti és hajózási főfelügyelőség biztos ur parancsoknál értesitem Önöket, hogy tartózkodjanak a hangos viselkedéstől, mert . . . — Jó, jó, a többi majd, ha a vonat elmegy, akkor mondja el.

Egy hang a cigány felé: — Feltenni a tálcát a cimbalomra, hogy a biztos ur aludni tudjon . . .

— Igenis főhadnagy ur — hangzik a válasz. Hang az első osztályi kupéből: — Kalauz, a cigányokat csendőrökkel dobassa ki . . .

— Hallodám, még hogy minket kárhatalommal . . .

Kórus: Csendesen csak csendesen, a biztos füle repedjen . . .

H. k. (hang a kupéből): — azt az urat, aki utazik, igazoltassa . . . — A vonat elindul. A cigány új nő-tára zendít:

— Megy a vonat, megy a vonat Kanizsára . . .

— Szervusz Laci, gondolj ránk . . . — A Laci még lenn áll a lépcsőn. Alig tudja kimondani:

— Szervuszok . . . Valami úgy összeszorítja a torkát. A puha huzársapkalva a szemét törölgeti . . . Zakatolva hagyja el az az állomást a gyors . . .

Elhallo hangon hallik: — Szervusz Laci . . .

Néhány akkord száll meg a vonat után, aztán csend lesz. . .

A huzárönkéntes beül a fülkéjébe. A kalauz jón jeget vizsgálni.

— Szabad tudnom a nevé az urnak — szól mosolygós ábrázattal a jóképjú doktorkor — nem muszáj az igazit.

Az elérékenyült fia morog valamit. A kalauz ir valamit, azután szalad az írásal a biztos urhoz . . .

Egyforma ütemben kattog a kerék. Elgondolkozom. A tiszt urakról, a jó-kedvűkről, a vig életűkről, s úgy vélem, hogy az esznek aigha lesz folytatása. De ha lesz, akkor Tapolczy magyar királyi vasut- és hajózási főfelügyelőség biztos ur-nak nem igen ajánlatos összetalálkozni a nyolcas huzárkó tisztí karának valamelyik tagjával . . .

Verekedés a Corsó-kávéházban.

Még a legjobb barátok is könnyen ellenségekké válnak akkor, ha ivás közben valami dolgot, legyen az még oly csekély is, összezúdolnak. Így volt ez az alábbi esetben is.

Beke Sándor Kossuth-kört 10. szám alatt lakó mészaró-szeged folyó h 2-án elhívta jó barátját Dobos Illés Kőrösi-köz 30. szám alatti lakos egy pohár sörre a Corsó-kávéházba. Ez elment vele és elkezdtek idógnálni. Közben valamin összezúdolkoztak, annyira, hogy Dobos acart ütötte Beke. Beke is válaszulni akart az ütésre, de erre már Dobos elővette zsebkését és leakarta szürni Bekét.

Beke mészaróshoz éppen nem illő bátor-ságot mutatott, mert kizsáldat a kávéházból és futni kezdett a Klapka-után. Közben Beke egy utasprónék talicskájából kikapta a lapátot és ezzel várta az utána futó Dobost. De éppen a legveszedelmesebb pillanatban jelent meg a rendőr aki a veszedekőt bekísértte a rendőrségre. Igazolási után szabadon bocsátották őket.

Piaci árjegyzék.

Oktober 3.

Tiszta buza 100 kg	20—	20-40
Kétszer buza	15-20	15-40
Rózsa	14-80	15—
Árpa	14-60	15-20
Zab	14-80	15—
Ükorkorica	18-80	19—
Kukorica bánati csöves	6—	7—
Kóles	—	—
Krumpli	2-80	3-20
Széna	8—	9—
Szalma	3—	3-40

Állat-piac.

Oktober 3.

Sertés, hizott, fiatal, nehéz, 300—400 kileg.	1-20
Fiatal, közep, 220—300 kilogramm	1-24
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogramm	1-18
Párónként 45 kileg étet és 4% levonással	
I. rendű, öreg, nehéz	1-16
II. rendű, öreg, nehéz	1-14
Öreg, ételsúlyban	1-12
Fiatal, ételsúlyban	
Párónként 50—60 kileg és 4% levonással	
Borjú kilonként	1-20
Birká 1 kg.	—58

Gyümölcs-piac.

Oktober 3.

Körte 1 kg.	—30	—50
Alma 1 kg.	—20	—30
Szőlő 1 kg.	—44	—50
Őszi barack 1 kg.		

„Úrania” mozgóképszínház műsora

Szombaton, d. u. 3-tól 5-ig folytatólagos gyermekelőadás.

Pénteken, október 3- és szombaton 4-én:

Pharaók országa, természet.
Testvérek, dráma.
A patikus, humoros.
Apa bűne, dráma 2 felvonásban.
A hazugság következménye, hum.
Az előadások hétköznap 8—11-ig folytatólagosak.

Pinceszövetkezetről

a következő borok literenkint kimérve kaphatók:

új kadarka	60 fillér
új rizling	70 fillér
ó-rizling	90 fillér
ó-szilváni	1 K 20 fillér

Ajánlja kitűnő jó és olcsó munkásborait, ahoz gazdáknak hordót kölcsönöz.

Mérlegképes könyvelő,

kitűnő levelező, hosszú bizonyítványokkal, elsőrendű referenciákkal állást keres. Óras könyvelésért, revidálásért is szívesen vállal. Szíves megkeresésért „Honvagy” jellegére kér a Kecske-méti Lapok kiadóhivataltába.

AZ EST!

Makula László, Kisfaludi-u. 4.
Fontányi Ferenc, Kisfaludi-u. 29.
Somor Sándor, Battyány-u. 32.
Makry István, Beak-tér 3.
Domokos Sándor Kéttemplon-köz
Virág Antal, Csókai-u. 33.
Kiss Ferenc, Csókai-útca 64.
Kovács Ferenc, Kossuth-kört 35.
Kósa István, Rezi-útca 45.
Pataky Bertalan, Stegei-út 10.
Dizsegyhi Kálmán, Forrás-út 2.
Daubner Gyula, Rezi-u. 27.
Fazekas Ferenc, Sarkantúny-u. 15.
Mindk János, Bem-u. 8.
Csertő Gábor, Lillom-u. 2.
Nagy Sándor, Kőrösi-u. 36.

Veroszta Vilmos, Kőrösi-u. 44.
Kocsis Pál, Kaszap-u. 18.
Hidveg Pál, Kőrösi-út 40.
Gyapjas László Horvay János-u. 2.
Csennitzki Ferenc, Jókai-u. 28.
Balmási Antal, Jókai-u. 39.
Kubinyi József, Jókai-u. 36.
Preisz Sándor, Tálja-u. 12-14.
Gulyás Lajos, Tálja-u. 18.
Cseh Károly, Bánfy-u. 2.
Politzer Katalin, Kaszap-u. 4.
Zilzer Lórád, Bem-u.
Politzer Sándor, Battyány-u. 15.
Dívid Gusztáv, munkás-u. 2.
Domján Balázs, Belső Széchenyi-
és Losonczy-u. arol.

Kalla Manoné, Mária-u. 16.
Szentkirályi János, Máriakört 25.
Herczeg József, Sörház-u. 19.
Éltöm Ignác, Szabolcs-u. 19.
Szathmáryi János, Szt. Miklós-u. 33.
Tarr Gérgely, Szabad-ság-u. 29.
Ózv. Arendás István, Szent
Miklós-u. 18.
Molnár József, Szent Miklós-u. 18.
Fleischmann Gábor, Külső Szab-
dad-ság-u. 1.
Szeles János, Vásári-u. 19.
Szóllósi József, Vásári-u. 15.
Vasvári Sándor, Hoffmann János-
útca 15.
Ózv. Horvitz Mórné Csányi-u. 10.

Tudatom továbbá, hogy ezzel együtt a házi kihordást is bevezetem, megrendelésre házhoz vagy hivatalba is küldöm ponkoton minden nap d. u. 5^{1/2} óra között a megrendelt lapokat.

Rákóczi-út 8. • B.pártfogást kér: • Rákóczi-út 8.
Homoki Vince hirdaparusító.

Eladó ház.

8493

Néhai Nagy Pál városi főerdőmérnök tulajdonát képező V. kerület, Fecske-
útra 9. szám alatti ház, melyhez
500 négyzetölög telek van, amely két
házhelynek is alkalmas, kedvező feltéte-
lek mellett, eladó. Értekezhetni özv.
Nagy Pálnéval, III. kerület, Kápolna-
útca 8. szám alatt, az utóbbi háznál
egy új nagy pince azonnal kiadó.

Zöldséget ajánl

a Földmives Iskola Igazgatósága.
Telefonszám 12. ••• Telefonszám 12.

Eladó szőlő.

Ágasegyházán 10 kat. hold 6 éves
szőlő, 24 hold kaszáló-herés és szántó-
földdel együtt egy tagban a l adó; 20
holdnyi terület a beültetett 10 holdon kívül
szőlő ültetésre kiválóan alkalmas. Előnyös,
hogy a Kecske-méti-fülöp-szállási vasvonalon
az ágasegyházi tanyák megálló állomása bir-
tokon van, közvetlen a műút mellett. Érte-
kezhetni Nagykőrösi-útca 32. szám alatt a
tulajdonossal. 8550

Iteest keresek a kisnyiri vasúti
állomás mellett levő
vendéglőmbé. 200 kor
ovadék megkivántatik. A
vendéglő november 1-én már át-
vehető. Értekezhetni a helyszínen:
Sánta Andor tulajdonossal. 8640

Boroshordók minden
nagyságban olcsón eladók
GONDA kenyérgyárnál.

Értesítés!



A m. t. hölgyközönség szives tudomására hozom, hogy párisi és londoni tanulmányutamból hazatérve s irántam való nagy érdeklődés és gazdag tapasztalataim odairányítottak, hogy Kecske-méti, a postaházban, a sarok emeleten női divattermetem újra megnyissam, — amelyet a legkényesebb igényeknek megfelelően rendezek be. Nagy ajtásokat vezetek be: eredeti párisi modellek után lehet nálam fazont választani és mindennemű francia ruhákat a legutolsó divat szerint a legteljesebben készítek, amit egy elősírangú direktznő fog nálam vezetni. Megrendeléseket már elfogadok.
B. pártfogást kérve, vagyok tiszteltet!

Munkás és munkanők, tanuló és egy-
trudista klasszony azonnal fölvetetik.

CSIBRA JÁNOS
angol és francia nőiszabó.

AZ EST!

Egy 15—16 éves értelmes
fiú vagy leány tanulónak

••• azonnal fölvetetik •••

Lőrincz István fogtechnikusnál.

A Csikai-féle szücsüzletben

(Lutheránus bérpalota udvari részében) az
összes szücsszakmába vágó munkák
ügymint: szörmekabátok készítése, ala-
kitása, vagy hosszabbítása, sehálok, kar-
mantyúk a legújabb divat szerint gyorsan,
pontosan és felelősség mellett készülnék.

Új divatüzlet megnyitása!!!

Van szerencsém a nagyrebesült vásárlókö-
zönség szives tudomására hozni, hogy a Két-
templom-közben levő özv. Ko-
lozsy Pálné cég alatt vezetett

füvésű üzletemet

úri és női divatrukkal kibővítettem.
Éz úton is kérem a n. e. közönséget, hogy be-
vásárlásikkal az új ezikekben is megítse-
teln sziveskedjenek. Régi és új vevőim szives
pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel:

özv. Kolozsy Pálné.

Jónevelésű fiú tanoncznak
felvetetik Nyirády László
fűszerkereskedésében. 8499